

第十四章 科技厅系统自身建设

一、党建工作

(一)“学转促”、“三级联创”、“五型”、“发声亮剑”等专项活动。

1. 实开展“学、转、促”学习教育,努力把厅系统党的建设引向深入。一是加强学习教育、提高思想认识,夯实专项活动思想基础。召开厅系统党员干部大会,传达学习自治区在“两学一做”学习教育中“学讲话、转作风、促落实”专项活动动员部署等重要会议精神,切实把党员干部思想统一到以习近平同志为核心的党中央治疆方略和自治区党委的决策部署上来,聚焦新疆工作总目标,强化责任意识,严明纪律作风,真抓实干,推动作风转变取得实效。二是加强组织领导、周密安排部署,以高度的思想自觉和行动自觉推动活动有序开展。成立科技厅“学转促”学习教育领导小组,制订工作方案,召开动员大会,提出明确要求。三是深入查找问题,改进工作作风,提高学习活动的针对性。下发了《关于认真学习自治区维护稳定工作会议精神,切实改进机关党员干部作风的通知》,采取组织生活会、座谈会、征求意见建议等方式,查找存在的问题和具体表现,并建立支部问题清单和个人问题台账,提出解决问题的思路办法和工作建议。

2. 推行“三级联创”的工作机制,以“五型”党组织和平安和谐机关建设为目标,促进机关和基层党建工作新发展。一是召开2017年度科技厅系统党建工作会议,总结2016年厅系统党建工作,部署2017年党建工作重点任务,印发《2017年度科技厅党建工作要点》。二是完成科技厅机关委员会换届工作,选举产生科

技厅机关第十届委员和第一届纪律检查委员会委员。三是强化落实《科技厅党支部“三会一课”制度》、《科技厅党风廉政建设“一岗双责”实施办法》、《科技厅党员学习日制度》、《科技厅机关党建“三级联创”实施意见》等,加强厅党组、机关党委、各党支部(党总支)在推进党建工作上的统筹协调,形成“三级联动”的工作机制。四是开展庆祝中国共产党成立96周年暨“七一”表彰活动,评选厅系统优秀共产党员17名、优秀党务工作者16位、先进基层党组织10个。五是开展新兴组织党组织“扩提增”专项行动,对7个国家级农业科技园区和13个自治区级农业科技园区及部分园区企业党组织建设情况、党员数量情况、组织开展情况进行排查。六是严格把好党员发展关,培养发展新党员10人。

3. 开展向“三股势力”发声亮剑,同干部队伍中“两面人”作斗争的专项考核。一是高度重视、迅速部署。深入开展党的政治纪律和政治规矩教育,引导党员干部在反分裂斗争这一重大原则问题上,始终做到旗帜鲜明、立场坚定、认识统一、表里如一、态度坚决、步调一致。组织厅系统各党支部和全体党员干部进一步深入学习吾布力喀斯木·买吐送同志先进事迹和《致维吾尔族同胞觉醒书》,全体干部特别是维吾尔族干部积极撰写发声亮剑文章。二是周密安排、精心组织。厅党组理论学习中心组多次举行扩大学习,领导干部带头“发声亮剑”。召开科技系统“三爱三反”千人发声亮剑大会、厅系统离退休人员“三爱”“三反”发声亮剑大会,科技厅“访惠聚”

驻村工作队发声亮剑大会,自治区科技型中小企业发声亮剑大会。厅系统各基层党组织举办主题党日活动,支部书记上党课,全体党员重温入党誓词并签字承诺,发声亮剑表明态度。厅系统各单位举办座谈讨论46场,参加人员900人次;举办发声亮剑大会4场,参加人员1290人;两轮发声亮剑中厅系统党员干部撰写文章828篇,其中厅级干部28篇,处级干部188篇;在科技厅“访惠聚”驻村村举办“发声亮剑”大会7场,参加人数1300余人;组织离退休干部专题座谈会和职工家属发声亮剑会议6场,参加人数104人。

组织召开科技厅专项考核动员部署会,厅系统所有干部职工全部上报了《专项考核纪实表》,各支部、各处室对每一名干部的《专项考核纪实表》进行审查,目前未发现“两面人”言行和参与暴力恐怖、宗教极端、民族分裂等情况。开好专题组织生活会。在党员干部查找问题和对照检查环节,对每一名党员干部的对照检查材料都进行反复审阅,不合格的就退回重新修改,准备不充分的绝不开会。对符合开会条件的支部全程参与,认真听取党员干部的对照检查和相互批评,对会议进行严肃的点评。

4. 加强离退休干部的思想政治建设。集中组织厅系统离退休干部,采取不同形式,学习《中央新疆工作协调组关于新疆若干历史问题研究座谈纪要》精神,开展“三爱三反”、与“两面人”作斗争的发声亮剑系列活动,引导离退休干部贯彻落实党中央的决策部署,自觉维护社会稳定,努力实现新疆工作总目标。



自治区科技厅学习《致维吾尔族同胞觉醒书》座谈会现场。

(二)“两学一做”学习教育。

召开厅系统党支部“学、转、促”专项活动推进会,压实主体责任,抓好学习、查摆“四风”“四气”问题等各环节工作,扎实有效启动和推进专项活动。开展科技厅“学、转、促”专项活动每周一语宣传活动,在厅网站开设“学、转、促”活动学习专栏。制定《自治区科技厅“学讲话、转作风、促落实”专项活动督导工作方案》,每月对各支部学习情况进行集中督导,查阅了各党支部的支部学习记录、党小组学习记录、查摆的问题清单和台账等。以“学、转、促”专项活动为抓手,切实加强对党章、党规和中央、自治区重要会议和文件精神的学习贯彻,把全体党员的思想切实统一到维护社会稳定和长治久安总目标上来。

(三)“访惠聚”驻村工作和支教工作

科技厅党组高度重视“访惠聚”工作和南疆学前“双语”教育支教工作,统筹考虑厅系统干部队伍资源情况,选派43名干部职工组成第四批7个驻村工作队,

选派8名支教干部,赴和田墨玉县萨依巴格乡开展“访惠聚”工作和支教工作。2017年国庆节期间,科技厅厅处两级领导轮班下沉到七个工作队,同“访惠聚”驻村工作队员一起走村入户,深入开展“访惠聚”工作。

一年来,在厅党组的坚强领导下,厅“访惠聚”办公室助推“访惠聚”各项工作开展,坚持每周向主要领导汇报驻村情况,每月向党组报告工作进展,为工作队和每一名队员解决实际问题,组织开展工作队员的培训工作,配合工作组临时党总支做好“访惠聚”活动工作组在基层的组织领导工作,协调基础设施建设,落实安防维稳措施,协调厅领导包联村户、安排调研慰问,组织干部职工下沉基层,为工作队员解决实际困难、协调安排精准扶贫脱贫项目等,做好上传下达、协调服务工作,确保了驻村工作队8项任务的落实。

各驻村工作队以“1+2+5”为工作中心,以“三个八”贯穿于走访入户的全过程,认真贯彻落实反恐维稳“组合拳”,切

实推动“五星级”党支部创建工作,通过雅黑鸡林下养殖、庭院改造、肉鸽养殖、驴产业运营、核桃种植、面粉加工坊、农作物新品种引进等各项惠民项目,不断推进精准扶贫。通过开展“庆三八”、“喜迎诺肉孜节”、“共庆五一情”、“六一爱心捐赠”、“不忘初心庆七一”、“同升国旗庆国庆”等各种形式多样的文化活动,把爱国主义教育充分融入活动,不断推进文化引领。通过爱心捐赠、义诊、免费体检、举办国学课堂、科技巡回服务、科技夏令营,拓宽村民就业岗位,使党的惠民政策深入人心,把“访惠聚”各项工作任务落到实处。

多渠道、多方位宣传“访惠聚”驻村工作。在“最后一公里”微信平台刊发21篇,在“访惠聚”信息平台刊发17篇。科技厅网站刊发40篇,“新疆科技”微信公众号刊发31篇,在新疆科技报三种文版刊发“访惠聚”专栏文章131篇(幅),在《连心桥》专版上共刊发三种文版的政策、技术类问题解答文章385篇。



科技厅领导为赴和田支教的干部送行。



自治区科技系统“三爱”“三反”发声亮剑大会。



自治区驻村工作组及结亲周人员在墨玉县萨依巴格乡喀日克村参加升国旗仪式。

二、精神文明建设

(一)“民族团结一家亲”活动

加强对厅系统民族团结进步工作的统筹规划和指导,营造平等、团结、互助、和谐的民族大团结良好氛围,不断把科技厅民族团结进步事业向前推进。一是深入学习宣传党的民族宗教政策,加强民族团结进步宣传教育。把抓好民族团结进步经常性教育纳入支部学习的重要内容,重点组织学习马克思主义“五观”新疆“三史”、党的民族宗教政策、国家法律法规、民族区域自治制度、社会主义核心价值观,“三个离不开”、“五个认同”,认真学习习近平总书记关于新疆工作的系列重要讲话精神。二是开展“民族团结一家亲”活动,形成推动民族团结进步的合力。结合贯彻落实《新疆维吾尔自治区民族团结进步工作条例》,组织开展结对认亲座谈会、经验交流会、图片展、双语学习大课堂、结亲心得会展示等活动。春节、肉孜节、古尔邦节组织慰问少数民族群众。开展“民族团结从我做起”大宣讲,组织干部参加“加强民族团结,促进长治久安”、“新形势下民族团结的新变化和新挑战”、“民族团结,从我做起”等专题报告会。举办“大手拉小手”科普夏令营活动,邀请墨玉县萨依巴格乡中小学80名老师和学生来乌鲁木齐参观学习。开展“民族团结一家亲”结对认亲、走访慰问活动,2017年,组织开展厅系统干部职工赴墨玉县萨依巴格乡认亲结对31批1773人次。

(二)精神文明创建活动

以社会主义核心价值观为引领,探索精神文明创建工作新渠道。制定《科技厅2017年精神文明工作要点》和年度计划。以“道德讲堂”为载体,加强对道德讲堂的设计和引导,协调机关各支部联合直属单位和二级局各支部,结合“学转促”专项活动、“民族团结教育月”、公民道德建设月、庆祝建军90周年、建党96周年等活动,举办内容丰富、主题突出的道德讲堂4期,使“爱祖国、爱新疆—做新疆科技好干部”成为系统的主旋律。组织干部职工每周参加社区升国旗仪式。举办了以“创新驱动,民族团结”为主题的科学大院第二届职工运动会、“我是一颗石榴籽”网络文化活动、科技厅系统喜迎十九大演讲比赛、“我是中国公民”宣誓活动、“民族团结一家亲”故事会。组织厅系统干部职工开展献爱心活动,向“访惠聚”驻点村捐赠衣物,向新疆妇女儿童发展基金会(爱心一元捐)捐款1630元,为科学北路社区捐款1630元,向乌鲁木齐市文明办“道德模范和身边好人关爱帮扶基金”捐款1964元。与高新区(新市区)、二工片区管委会及科北路、青海路社区开展共建系列活动,大力支持参与乌鲁木齐市“创建文明城市”和文明户创建活动,建成文明户400个。

发挥桥梁纽带作用,加强群团工作。印发《2017年度自治区科技厅工会工作计划》,组织开展扶贫帮困,送温暖、献爱心走访慰问活动,走访厅内外困难对象15户,走访慰问厅系统自治区劳模5人,国家及自治区民族团结模范3人。推进厅系统妇女发展工作,举办三八妇女节“健康生活,从我做起”讲座,组织9个代表队,开展《妇女权益保护法》和“学转促”为主要内容的知识竞赛。为全厅270多名女干部女职工赠送健康书籍。

加强预备役工作。积极配合预备役通信团工作,组织“八一”建军节慰问,为部队官兵购买生活用品设备。



科技厅党组书记、副厅长热依汗·玉素甫为墨玉县萨依巴克乡小学生赠送运动服。



科技厅党组副书记、厅长张小雷为墨玉县萨依巴克乡小学生赠送运动服。



自治区科学技术厅“民族团结一家亲”合影。

三、党风廉政建设

深入推进党风廉政建设，营造风清气正良好政治生态。召开厅系统党风廉政工作会议，总结2016年党风廉政工作，部署2017年工作重点。制定实施《2017年自治区科技厅党风廉政建设和反腐败工作要点》，分管领导与各部门《签订党风廉政建设责任书》。加强党风廉政教育，结合“学转促”专项活动，强化党员干部对《党章》《条例》《准则》的学习。在春节、五一、十一、中秋节、肉孜节、古尔邦节等节假日，向干部职工发送廉政提醒手机短信1000余条。

四、安全生产与综合治理

（一）加强领导，严格落实安全生产责任

落实《2017年自治区科技厅安全生产工作要点》，与厅机关各处室、二级局、直属事业单位签订安全生产责任书，将安全生产作为年度考核的重要内容，实行一票否决制。厅安全生产工作领导小组定期召开安全生产工作例会，专题分析研究、评估厅系统的安全生产工作形势，部署安全生产、消防工作，

厅主要领导分别带队赴厅系统各单位进行安全生产、消防工作专项检查和督导，强化安全主体责任落实到人。

（二）强化落实，深入开展安全生产专项整治

深入开展各类专项排查整治，进一步规范厅系统安全生产秩序。厅领导带队先后对厅系统各单位关键部位、重点区域和要害部位进行专项检查，做到发现问题当场指出、立即整改。采取互相交叉的检查方式，对厅系统各单位进行检查，现场培训和指导。贯彻落实全国“7.20”会议精神，组织全覆盖安全生产大检查工作。集中开展九小场所火灾隐患排查检查，督导各单位组织开展消防演练，开展高层建筑消防预防演练，落实对高层建筑消防安全综合整治，开展电气火灾综合治理、化学品测试剂的管理制度落实的专项整治活动。

（三）加强学习，不断提高安全生产意识

组织学习《安全生产法》，贯彻中央和自治区有关安全生产的重要会议和指示精神，强化干部职工安全生产的法制思维和法治意识，提高做好安全生产

工作的能力和水平。认真开展厅系统“安全生产月”宣传教育活动，利用微信等新媒体开展法律法规、消防安全、行车安全、用电安全、应急处理等安全知识。

（四）加大投入，强化对安全生产的支撑

加大安全生产、平安建设投入，坚持人防、物防和技防并重。落实领导带班、干部值班的全天候值班制度，开展联防联控维稳巡逻，提高应急处突能力。落实自治区维稳工作部署，提升安防装置水平，投入资金近30多万元，厅系统各单位建立门禁系统。

（五）统一领导，协调有序的应急救援体系

强化应急部署，组织开展应急培训和演练。强化节假日期间安全生产工作管理，严格落实领导带班和24小时值班制度，做好关键节点安全生产工作，在2017年“两会”、“亚博会”、国庆和十九大召开期间安全生产。落实安全生产信息“零报告”制度。

